

杨振宁与合肥:一生情牵,永耀星河



2019年6月,杨振宁接受本报记者采访

记者 张亚琴/文字整理 马启兵/图

1922年,合肥四古巷的一声啼哭,为安徽的省城埋下与科学巨擘的世纪羁 绊。这座江淮古城既是杨振宁的生命原乡,也是他魂牵梦萦的精神归宿 — 从幼年穿梭的商铺街巷到三河古镇的读书时光,从庐州中学的求学岁月到离乡 前的古城记忆,合肥的印记早已刻入血脉。

阔别二十六年后,1971年的返乡之路重启这份深情。多次的归途里,他以 中国科大名誉教授之名深耕科教,用"杨振宁班"播撒育人火种,以科技馆名誉 馆长之责点亮青少年科学梦想,将"宁拙毋巧"的治学态度融入家乡发展脉络。

当 2025 年的秋雨浸湿故园,四古巷的斑驳墙垣、三河的明清旧居、科大的 铜像前,哀思涌动。这位写下"故园使命重"的游子虽化作星辰,但他留下的 科学火种与赤子情怀,早已成为合肥最亮的精神星河,永远照亮江淮大地的科 创征程与乡土记忆。



杨振宁小时候与父母在合肥四古巷的家中拍摄的照片

合肥岁月:童年记忆与精神原乡

1922年10月1日,杨振宁出生于合肥四古巷杨家宅院。年幼的杨振宁常在母亲带 领下穿梭于商铺林立的街巷,热闹的市井气息成为他最早的城市记忆。

1923年,杨振宁的父亲杨武之赴美留学。军阀混战的硝烟打破了宁静,母亲带着杨 振宁经常回到自己的娘家——肥西三河古镇。古桥流水间,船来人往的安宁让他得以 安心识字,4岁便认识3000多字,将《龙文鞭影》背得滚瓜烂熟。

1928年,6岁的杨振宁随母赴沪迎接父亲,此后虽辗转多地,合肥始终是他的精神原 乡。1937年,15岁的他重返故里,在庐州中学(现合肥一中)求学,却遭遇日军轰炸。他 与母亲带着弟妹再次来到三河,次年从这里踏上前往西南联大的逃难之路,合肥古城的 模样成为少年离乡前的最后记忆。

多次返乡:情系桑梓,助力发展

1971年, 阔别故土26年的杨振宁终 于重返合肥。这次返乡开启了他与合肥 的频繁羁绊,2015年是他最后一次归来。

杨振宁与中国科学技术大学有着深 厚渊源。1970年,中国科学技术大学迁 入合肥,从此与这座城市展开倾城之恋, 也与情系故乡的杨振宁结下了不解之缘。

1971年夏天,杨振宁回国访问,成为 中美关系中断多年后回国探访的第一位 华裔科学家。回美后,杨振宁积极推动中 美交往,促进中美人才交流和科技合作。 1978年,改革开放刚刚起步,8月10日, 杨振宁返回阔别多年的故乡,欣然访问 中国科大。他一边参观中国科大的校园 和实验室,一边针对学校的教学、科研以 及远景规划向陪同的校领导、教授提出许 多建设性见解。1979年,他受聘为中国 科大名誉教授。此后数十年,他持续关注 学校发展。2000年后,杨振宁多次专程来 中国科大出席"求是研究生奖学金"颁奖典 礼,并为获奖同学作了题为"20世纪理论 物理学的三个主旋律"的学术报告,心系家 乡学子和科研发展。2007年11月14日, 杨振宁做客"中国科大论坛",并做英文报 告《1957年宇称不守恒在物理界所引起的 震荡》。2023年7月,国际数学与物理交 叉科学研究中心揭牌仪式在中国科学技 术大学举行,杨振宁担任名誉主任。

安徽大学微信公众号在10月18日发 布的《深切缅怀杨振宁先生》一文中提到, 早在2001年10月25日,杨振宁先生曾到 访安徽大学,为该校徽学研究中心题词: 我十分喜欢冯友兰先生的旧邦新命之 说。为了发扬新命要对旧邦多所认识。 今天高兴看到贵校特设中心研究徽学。 当天,杨振宁先生在龙河校区大礼堂作 《谈谈我近来的观感》主题报告。2020 年,杨振宁接受高校聘书,担任安徽大学 纽约石溪学院名誉院长,并现场录制视频 寄语学院首届学生,对学院的未来发展充 满期待,还亲切回忆了自己与家乡及安徽 大学交往的点点滴滴。

对于合肥一中,杨振宁也有着深厚的 感情。1992年,杨振宁回访母校,并与师 生代表亲切交流。谈及母校对自己的影 响,他强调:"中学教育是人生的基石,合 肥一中教会我的不仅是知识,更是严谨 求实的治学态度。这种态度伴随我走 过整个学术生涯。"2022年5月13日上 午,杨振宁同意授权合肥一中创办全球 唯一的"杨振宁班"。2022年12月3日, 合肥一中举办 120 周年校庆时, 杨振宁 专门录制了视频祝福母校:"1937年的 夏天,日本人发起了卢沟桥事变,我们 一家就回到了合肥。所以那年的秋天, 我来到合肥一中读书,虽然时间很短, 但对合肥一中有很深的印象。我的记 忆里头是觉得学校很努力地在办,老 师、同学态度都非常好,给我留下非常好 的值得怀念的记忆。"



同时,作为合肥市科技馆的名誉馆 长,杨振宁先生曾两次莅临参观视察,对 合肥市科技馆和杨振宁陈列馆给予了巨 大帮助,多次向馆方提供珍贵资料用于展 览展示和科普宣传。在建设陈列馆新馆 的过程中,合肥馆展陈设计团队也曾两次 赴清华大学拜访杨先生,拍摄杨振宁访谈 片,并就陈列馆的设计方案征求意见,获 得了杨振宁先生的支持与认可。2024 年,合肥市科技馆蜀西湖馆区重新规划了 原先位于黄山路馆区的杨振宁陈列馆,以 "大师"为主题,全面展示了这位世界著名 科学家的成长奋斗历程和重大贡献。

沉痛缅怀:市民自发悼念,寄托哀思

2025年10月18日,杨振宁逝世的消 息传来,深秋的合肥被悲伤笼罩,雨水淅 沥中,市民自发前往各处承载记忆的地 点,诉说对这位科学巨擘的思念。

在合肥四古巷,曾坐落着杨家老宅, 当天陆续有群众打着伞前来缅怀,其中不 乏长者、青少年和带着孩子的父母。几位 白发老者驻足凝视斑驳的院墙,墙上悬挂 着杨振宁幼年与父母的合影。

合肥市科技馆新馆内, 哀悼氛围尤为 浓厚。广播循环播放其逝世简短消息,公 众号推出"杨振宁先生与合肥市科技馆 的渊源"文章。杨振宁陈列馆里,他捐赠 的手稿复印件、录影带静静陈列,入口处 的访谈纪录片循环播放,镜头里先生温和 的语调与细致的讲解,让不少观众红了眼 眶。午后开始的专场讲解场场满员。

安徽名人馆第七场馆处,为杨振宁 专门设立展区。讲解员指向珍贵材料照 片一一介绍。来此馆的游客比平日添了

三河古镇的旧居前,人们前来悼念。

安徽省院士专家联合会、安徽省科学 家企业家协会在合肥·院士大厦广场设立 吊唁处,于10月20日上午9时举行集体吊

中国科学院院士、中国科学技术大 学常务副校长潘建伟在公众号"量子科 话"发表题为《怀念杨振宁先生:若干往事 与永远的启油》一文追思,他在文章中写 道:"先生的一生,是科学探索的典范,更 是精神传承的灯塔。他以理性之光、爱国 之心与仁厚之德,为后人留下了光辉的榜 样。杨振宁先生的名字,早已超越个体, 成为中国科学崛起与文化自信的象征。

杨振宁的一生与合肥紧密相连,他的 科学精神和对家乡的热爱,将永远激励着 合肥人民。正如市民在悼念留言簿上所 写:"先生化作星辰,但他留下的科学火种 与故土情怀,永远照亮江淮大地。"